

# 上海2020春季高考作文题 “事实与看法”导写与演练



## 【试题回放】

有人说，没有事实的看法是空洞的，没有看法的事实是无力的。对此你有怎样的思考？请写一篇文章，谈谈你的想法。

要求：(1)自拟题目；(2)不少于800字。

## 【思路点拨】

针对试题中充满很强思辨意味的两句话，要做理性、科学的分析，以便全面、正确地理解其内涵，这是打开思维、确保优质写作的必要条件。

“没有事实的看法是空洞的，没有看法的事实是无力的。”就是要写作者能够厘清“事实”与“看法”之间内在的逻辑关系。“没有事实的看法是空洞的”，言外之意是：一旦发表了看法，一定是基于某个或某些事实的，否则，你的看法是站不住脚的，也是不能成立的，犹如空中楼阁、海市蜃楼一般，正所谓没有“无源之水”、“无本之木”一样，不然，看法就是空洞的。同样的，“没有看法的事实是无力的”，意谓是，面对实实在在的事实，要能够透过现象看本质，即能够揭示出事实背后包蕴的真相，从而提升人们对该事实与类似事物的深入辨析与认识，否则，事实就是无力的。

正如上海市教育考试院发布的春考语文专家点评指出的那样：题目具有大容量，凸显辩证性，既可以阐释、证明，也可以审视，发表不同见解；既可以引入历史的视角，也可以采用世界的眼光；既可以立足于哲学的批判性思维，也可以从个人生活经验角度阐述独创性想法。

综上所述，写作时，不妨从以下角度进行立意、切入。

一是从赞同“有人说”的角度。即对“没有事实的看法是空洞的”与“没有看法的事实是无力的”分别进行阐释与佐证。可以例举一些名人名言和古今中外圣贤才俊的实例，分作为理论论据和事实论据加以论证，自圆其说。

二是从不认同“有人说”的角度。这就要求考生能

够“独辟蹊径”、“反弹琵琶”，进行逆向性的、发散性的和批判性的思维，展开具有新颖性、独创性与超前性的析理，从而给人以耳目一新、眼前一亮之感。这样的立意，如能够“歪打正着”、以理服人，定能够脱颖而出，胜人一筹，独占鳌头。

三是从辨析“事实”与“看法”逻辑关系的角度。以这个角度切入，要求采用一分为二、对立统一的观点来看待“没有事实的看法是空洞的，没有看法的事实是无力的”这两句话之间的区别与关联，就此亮出作者的立场与观点，并进行引经据典、纵横捭阖的析理、论证。



## 【佳作示范】

### 生活的逻辑

#### 一考生

没有事实的看法是空洞的，没有看法的事实是无力的。这一观点体现和揭示了事实与看法之间的逻辑关系。

用通俗的话来说，看法即观点，事实即论据，借助逻辑生成的是一个人的社会认知和行为方式，能够帮助我们遇到相似事件时更快地做出反应和判断。

我们对社会或人生中的一些事实，在思考、言谈、演讲、辩论、写作时，总要有自己的看法。一方面，我们在思考和发表看法的时候，必须以事实为依据，没有事实或者没有弄清楚事实，不要发表没有依据的看法；另一方面，对于社会或人生中的那些事实，我们要有自己的看法，并敢于发表出来，不肯发表和人云亦云也是没有看法的表现。

马克思说：“实践是检验真理正确与否的唯一标准。”如果一个看法没有相应事实的支撑便不是一个令人信服的观点。进一步而言，若将一个看法作为所谓真理，它就必须经过足够多的事实检验——真理不是绝对的，只是一个适用范围广的观点。如果有人将一个没有经过事实检验的缥缈想法奉为真理，他的观点与见解都只能是空中楼阁。

为什么说经过检验的看法重要呢？因为它可以成为我们做事的理论基础，在遇到相应问题时能够更合

理地解决。人类发展至今所发现的所有公理都是由事实而来，它们也确实在不同的领域发挥了指导作用。

另一方面，观点是主观产生的，如果一个事实的背后没有我们的观点和思考，事实对我们就没有任何意义，这便是我们要强调思考的重要性的原因。事物一直在那里，可是没有观念和想法，它们只能是一堆混乱的信息，不能够成为有意义、有价值的东西，所谓事实也就没有真正的意义。郑板桥在《潍县署中寄舍弟墨第一书》中就强调子弟应该树立读书必须深入研究的正确做法与态度，事实和看法的关系亦然，只有透过事实，看破本质，懂得思考事实背后的逻辑关系，才能算是真正的智者。

人之所以为人，乃在于人有认知能力，能够做出正确的判断，能够拥有理智的决定。所谓理智，就是把看法立基于事实，用看法赋予事实以价值，用看法指导行动，用行动创造新的事实。

由此可见，事实与看法之间的逻辑关联也就非常明晰了。指引我们向正确方向前进的看法、观点与道标，不是不切实际的空想，而是基于事实的、接地气的实际、实践和真理。有实践基础的事实，进而成为看法才能够落到实处，形成有益于人生、有益于社会的行动指南。

所以说，没有事实的看法是空洞的，没有看法的事实是无力的，我们应将事实和看法正确地结合起来，明确二者相辅相成、密不可分的关系，才能在人生道路上走得更远，更稳。

## 【点评】

本文运用辩证的观点进行说理，具有很强的说服力。考生先从事实与看法的关联切入，说明二者存在严密的逻辑关系。接着，运用事实论据和理论论据，对所持观点进行阐释和正反论证。最后，水到渠成地得出论点，深化了中心。全文呈现出总一分一总的结构，脉络清楚，结构分明，主旨凸显。

本版供稿：上海师范大学康城实验学校 程立海  
上海闵行外国语中学 范玉华

